

郑州商品交易所 情系桐柏 答好十年定点帮扶的“期货答卷”

2013年,郑州商品交易所(简称“郑商所”)开始定点帮扶河南省桐柏县。10年来,郑商所始终坚守金融报国的职责使命,用心帮扶、倾力投入,助力桐柏县2020年顺利脱贫摘帽、接续推进乡村全面振兴。十年间,郑商所种下的一朵朵定点帮扶“小花”,已结出满枝硕果,郑商所交出了一份新时代定点帮扶的“期货答卷”。

|| 坚守职责,强化部署保落实 ||

郑商所始终把定点帮扶作为一项重要任务抓实抓好,成立定点帮扶工作领导小组,构建“挂职干部当先锋、单位做后盾、一把手负总责”的工作体系,建立“远有规划、年有计划、做有跟踪、后有评价”闭环管理机制,持续提升帮扶工作质效。十年来,郑商所先后选派10名干部到桐柏县开展帮扶工作,累计投入、引进帮扶资金超过1亿元。

|| 期货护航,发展产业促增收 ||

作为桐柏县三大支柱产业之一,花生产业是当地农民增收致富的重要经济来源。桐柏县花生年产量约10万吨,年产值约6亿元。为保持桐柏县花生种植户的积极性和产业发展的稳定性,郑商所发挥期货市场优势,在桐柏县设立花生“保险+期货”实验基地,依托期货工具箱助力农民稳收增收,打造期货服务乡村振兴范例。

自2021年花生期货上市以来,郑商所联合河南省财政厅连续3年在桐柏县开展花生“保险+期货”试点项目,累计支持资金1900万元,为25万亩花生、2.7万户种植户提供风险保障。项目引进财政和社会配套资金形成支农惠农合力,用金融杠杆放大财政补贴效能,有效降低了花生价格波动给种植户增收带来的风险,保障桐柏县农户可持续增收,成为花生种植户收益的“稳定器”。2023年,郑商所在桐柏县实施河南省首个花生“保险+期货”收入险项目,为花生种植户提供价格和产量的双重保障,让花生种植户安心,护航桐柏县花生特色产业稳定健康发展。

|| 补齐短板,建设宜居和美新乡村 ||

郑商所紧盯“两不愁三保障”突出问题,持续推动全方位健康帮扶,守护38万人民健康。2016年以来,累计投入3204

万元为县乡村三级医疗机构配置大小医疗设备1500余件,高标准援建143个标准化村卫生室,培训乡村医生等医疗人员1850余人次,完善基层医疗设施设备,提高基层诊疗水平和公共卫生服务能力。从配置医疗设备到援建医疗基础设施,再到实施乡村医生人才培训,郑商所健康帮扶实现县乡村三级医疗机构硬件设备、人才要素“两个全覆盖”,助力群众更好就医。

夯实基础,致力于教育助学。帮扶初期,郑商所聚焦桐柏山区基础设施滞后问题,支持3所学校改善办学条件,同时修建2条路、14座桥解决群众出行难题。在1所县级学校及15所乡镇学校建设爱心书屋,捐赠图书超过8万册,受益学生超过1.4万名。先后通过发放爱心包裹、开设新长城自强班、设立助学奖学金等形式资助困难学生1700余名。

|| 人才帮扶,乡村振兴添活力 ||

乡村振兴,人才先行。郑商所将人才帮扶作为激发乡村振兴内生动力和发展活力的长远举措,“请进来”“走出去”相结合,持续开展多层次系统性人才培训,努力打造一支“带不走”的乡村振兴人才队伍。

产业人才挑起“金扁担”。依托桐柏县茶叶、食用菌、林果等特色产业,搭建“人才培育+扶持特产+推广宣传+拓展销售”的产业帮扶模式,做足“土”的文章,找准“特”的定位,延长“产”的链条。支持“产业振兴千人培训计划”等培训项目,开展种植技术、生产加工、电子商务等务实管用的技能培训43期,累计培训产业大户等高素质农民4100多人次,为乡村振兴提供坚实人才支撑。支持打造3个电商直播间,开展线上系列直播和线下展销活动,宣传推介桐柏特色产业,帮助解决产业发展销售问题,累计消费帮扶695万元。

郑商所注重发挥基层干部的骨干带头作用,持续支持基层干部培训,提升基层干部乡村治理能力。围绕推进乡村全

郑商所支持桐柏县安棚镇打造的标准化香菇基地



桐柏县花生喜获丰收

面振兴等主题,组织当地基层干部到浙江等地学习“千万工程”、美丽乡村等先进经验,累计培训基层干部1119人次。举办“志智双扶——百部电影桐柏行”公益活动,为乡村群众放映千场国产优秀影片,助力乡村文化振兴。

|| 典型带动,凝聚合力助发展 ||

凝聚合力打造示范典型。郑商所协同推进五大振兴,从“单兵作战”逐步拓展到“多方联动”的合力帮扶,持续引导金融“活水”汇聚桐柏,集中力量打造乡村振兴示范典型,共同擦亮期货助力桐柏乡村振兴品牌。累计引进68家行业单位投入帮扶资金3361万元,支持开展帮扶项目197个,建成安棚镇“十里茶香十里菌”产业带、毛集镇冬桃基地等特色产业集群,形成了行业帮扶的规模效应和示范效果。

郑商所支持桐柏县10个村党群服务中心等党建基础设施建设改造项目。开展“期货下乡”,组织内设部门机构与桐柏县基层党组织联学共建,捐赠资金、物资支持基层党建阵地建设。

数据来源:郑州商品交易所



郑商所在桐柏县捐赠爱心书屋10所,捐赠图书超过8万册



郑商所组织青年员工走进桐柏县当地学校开展公益支教